



2021年12月17日 星期五

编辑:刘庆余 视觉设计:张 宁 检校:王永智 张舒宇

特别关注 落实新发展理念 形成振兴新场景

——党代表热议党代会报告

本报记者 王笑梅 王 坤 徐铁英

站在新的历史起点,辽宁锚定新的发展目标。实现新目标,取得新突破,党代会报告扎实谋划未来五年八大重点任务,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚定不移推动高质量发展,服务和融入新发展格局,加快形成辽宁全面振兴全方位振兴的生动画面和宏大场景。

理念先行

理念是行动的先导。过去五年,辽宁振兴迈出坚实步伐。实践证明,只有坚持把新发展理念作为发展的政治立场、价值导向,把新发展理念贯彻到经济社会发展全过程和各领域,才能真正实现高质量发展。

以新发展理念为指引,辽宁今后五年发展的主要任务就有了根本遵循——用创新发展解决发展动力问题,用协调发展解决发展不平衡问题,用绿色发展解决人与自然和谐共生问题,用开放发展解决发展内外联动问题。这些,都是辽宁实现高质量发展迫切需要解决的实际问题。

讨论中,代表们纷纷表示,要深入践行新发展理念,做好打基础利长远、理旧账补短板、防风险守底线工作,努力为高质量发展

打造生态、营造环境、积蓄力量,让发展更有效率、更可持续。

“报告里提到积极推进绿色发展、循环发展、低碳发展,这都是我们锚定辽沈沿海经济技术开发区发展格外看重的。”胡凯代表说。今后,开发区将进一步通过技术改造节能降耗、减少排放,加快循环化、绿色化、智能化园区创建,促进绿色发展。同时,开发区也将加快推进“减油增化”,大力发展化工新材料和精细化工,为改变石化行业“炼”有余而“化”不足状况作贡献。

坚持新发展理念,报告提出将全面推进乡村振兴,坚持农业农村优先发展,加快农业农村现代化,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,加快农业强省建设。“盖州市将依托优势特色资源,从产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕等方面发力,让农业强起来、农村美起来、农民富起来。”徐海龙代表说。

突出重点

“坚持创新驱动发展,全面塑造振兴发展新优势”“优化区域经济布局,增强发展的平衡性协调性”“坚持生态优先绿色发展,建设

人与自然和谐共生的美丽辽宁”“深化改革开放,增强振兴发展活力”……践行新发展理念,推动高质量发展,党代会报告的任务部署扎实突出。

持续优化营商环境,事关辽宁振兴发展全局。讨论中,“优化营商环境”成为各代表团热议的高频词。

“优化营商环境是贯彻落实新发展理念,推动高质量发展的基础工程和重要突破口。”王忠昆代表表示,鞍山将按照报告要求,以方便办事的小切口推动营商环境大提升。注重数字赋能,优化平台建设,推动由“一网通办”向“一网通办”转变;注重改革增效,以工程建设项目建设制度改革为重点,持续优化再造流程,推动由“耐心等办”向“舒心快办”转变;注重服务提质,加强政务服务驿站建设,推动由“往返跑”向“就近办”转变。

工业兴则辽宁兴。在代表们看来,加快“智造强省”建设,推动工业率先振兴,扎实做好结构调整“三篇大文章”,是高质量发展的重中之重。吴世民代表认为,报告围绕做好结构调整“三篇大文章”,逐项明晰路径方法,将有力地指导

本溪市推进“产业强市”,项目化抓好任务落实。改造升级“老字号”,深度开发“原字号”,培育壮大“新字号”,本溪将紧紧抓住鞍钢本钢重组这一历史性机遇,推动本溪本钢“双本”融合发展,促进补链、延链、强链。做强生物医药产业,拉长做大医药及大健康产业链条,打造辽宁生物医药产业链创新示范区。同时,发展清洁能源、数字经济等产业。

实干作答

目标已经锚定,当需砥砺奋进。辽宁振兴发展仍处于滚石上山、爬坡过坎的关键时期,也处于可大有作为的重要战略机遇期。

代表们纷纷表示,在重大机遇和巨大挑战面前,要以“今天再晚也是早,明天再早也是晚”的危机感和紧迫感,把智慧和力量集中到践行新发展理念推动高质量发展上来,全力以赴,按照报告要求加快推动发展的质量变革、效率变革、动力变革。

纪绍代表说,抚顺将深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,深入打好污染防治攻坚战,筑牢东部绿色生态屏障。统筹山水林田湖草沙系统治理,推进采煤

影响区综合治理与整合利用,打造城中有景、人在景中的美丽画卷。依托丰富的森林资源和优质水资源,打造生态品牌,推进绿色产业化、产业绿色化,加快建设辽宁绿色经济先导区,让绿色成为抚顺振兴发展的最美底色。

“推进沈阳材料科学国家研究中心、国家机器人创新中心建设”“加快沈阳浑南科技城建设”,报告提出的这些任务让闫占峰代表既感到责任重大,又感到使命光荣。闫占峰表示,未来浑南区将以打造“国家区域科技创新中心”为发展目标,聚焦源头技术供给、产业科技成果转化、新需求新应用新业态,打造沈阳科技创新策源地、新旧动能转换发动机、新经济发展引领区。

报告既是“任务书”,更是“动员令”。“作为一名产业工人代表,我将不负中华技能大奖获得者和全国劳动模范等荣誉,为辽宁振兴发展贡献力量。”赵奇峰代表的发言,道出代表们奋发图强的共同心声。

做好辽宁的事情,需要辽宁人从自身做起,从现在做起,一步接着一步走、一锤接着一锤敲、一环接着一环紧,辽宁全面振兴全方位振兴的美好蓝图必将变为现实。

报告精读

1 坚持创新驱动发展 全面塑造振兴发展新优势

创建全国有影响力的科技创新中心
加快数字辽宁建设
加快智造强省建设

2 优化区域经济布局 增强发展的平衡性协调性

加快构建“一圈一带两区”区域发展格局
全面推进乡村振兴
大力发展县域经济

3 坚持生态优先绿色发展 建设人与自然和谐共生的美丽辽宁

加快生产生活方式绿色低碳转型
深入打好污染防治攻坚战
加强生态环境保护和修复

4 深化改革扩大开放 增强振兴发展动力活力

持续优化营商环境
推进重点领域改革
全力打造对外开放新前沿

5 扎实推进共同富裕 不断提高人民生活品质

倾心保障和改善民生
打造高品质生活空间
加强和创新社会治理

6 加强民主政治建设 凝聚推动振兴发展的强大合力

加强和改进新时代人大工作
加强和改进人民政协工作
巩固和发展爱国统一战线
做好新时代党的群团工作
加快建设法治辽宁

7 加快文化强省建设 为振兴发展提供强大精神动力

牢牢掌握意识形态工作领导权
提升社会文明程度
满足人民精神文化生活新期待
发展文化和旅游产业

8 坚持发展和安全并重 建设更高水平的平安辽宁

坚决维护国家安全
确保经济安全
保障人民生命安全

代表声音

在建设数字辽宁、智造强省中当先锋,在助力科技创新、绿色低碳发展中作表率,将辽河油田的“技能高峰”打造成“技能高原”。
——赵奇峰

建议出台相关法律法规,加强对革命遗址遗迹等红色资源的发掘和保护,传承红色基因,赓续精神血脉。
——武小妹

围绕高质量发展强化统计服务,围绕做好结构调整“三篇大文章”加强统计监测,围绕“三新”经济精准开展统计调查。
——姜茂生

认真培养每一名学生,努力成就幸福的学习、幸福的学校,加快实现幸福的教育,托起学生幸福的人生。
——陈延军

积极探索“电商+农户+合作社”的“互联网+”发展模式,发展流量经济、网红经济,推进现代农业发展。
——张宏

厚植专业情怀,加快科技攻关,推进优良育种成果下沉一线,以实际行动带动和帮助广大农民群众实现富裕,为维护国家种质安全作贡献。
——董友魁



长镜头

凝心聚力谱新篇

12月16日,出席省第十三次党代会的各代表团继续分组讨论党代会报告。代表们围绕报告畅所欲言,纷纷表示,党代会报告总结成绩实事求是,描绘蓝图振奋人心,部署工作务实有力,一系列新思路、新部署令人倍感振奋,对辽宁振兴发展事业充满了信心,未来将锚定目标,砥砺奋进,干在实处、走在前列,形成扎实践行新发展理念的生动画面和宏大场景。

本报记者 万 重 孙海涛 摄



聚焦

丹东代表团—— 加快建设开放创新幸福宜居城市

本报记者 徐铁英

12月15日至16日,出席省第十三次党代会的丹东代表团认真讨论党代会报告和省纪委工作报告。代表们一致认为,报告主题鲜明、目标明确、重点突出,全面吃透党中央精神,符合辽宁实际,是极具时代感和前瞻性的报告,鼓舞人心,催人奋进。

裴伟东代表认为,报告体现了省委完整、准确、全面贯彻新发展理念

念的坚定决心,丹东市将聚焦主要任务,抓住关键环节,加快建设在东北亚地区有影响力的国际化水平的开放型城市,数字化、智能化发展的创新型城市,绿色发展、美丽文明的幸福宜居城市,坚定不移推动高质量发展。

朱江代表表示,报告提出扎实

做好结构调整“三篇大文章”,加快智造强省建设。要构建现代产业体

系,优化提升具有比较优势的传统

产业,谋划实施一批补链、延链、强

链重点项目,培育壮大新兴产业,为

丹东发展积蓄动能。

毛正新代表说,要深入实施乡

村振兴战略,积极服务辽宁绿色经

济区发展,大力发展战略农业,打造

绿色农产品品牌,深入实施乡村建

设行动,提升乡村宜居宜业水平,助

力建设开放创新幸福宜居城市。

12月15日至16日,出席省第十三次党代会的锦州代表团认真讨论党代会报告和省纪委工作报告。代表们认为,党代会报告总结成绩实事求是,描绘蓝图振奋人心,部署工作务实有力,是一个催人奋进的好报告。

报告明确提出支持锦州建设区

域中心城市,靳国卫代表表示,这是

省委对锦州的关怀、信任和期待。

锦州代表团—— 高质量建设区域中心城市

本报记者 赵 静

锦州要牢固树立“以开放为出路”的鲜明导向,举全市之力谋划推进陆海大通道建设,努力形成辽宁沿海经济带重要增长极,不断增强区域中心城市集聚力、辐射力。

王心宇代表表示,报告体现了吃

透党中央精神、深刻把握省情实际、

高质量谋篇布局的鲜明特征。锦州

将坚定不移地走高质量发展之路,着

力在提升城市承载力、城市吸引力、

城市活跃度、城市归属感上下功夫。

苏贵宏代表表示,报告部署未

来五年工作求真务实。义县将进一步

巩固拓展脱贫攻坚成果,持续深

化改革,推动农业增效、农民增收。

代表们表示,省纪委工作报告

部署工作措施明确、重点突出。赵

恒心代表表示,锦州市纪委监委将

持续深化不敢腐、不能腐、不想腐一

体推进取得更多制度性成果。

辽阳代表团——

形成扎实践行新发展理念的生动画面

本报记者 王 坤

12月15日至16日,出席省第十三次党代会的辽阳代表团认真讨

论党代会报告及省纪委工作报告。

代表们一致认为,报告通篇贯穿习

近平新时代中国特色社会主义思

想,为辽宁未来五年振兴发展谋

篇布局。辽阳将锚定目标不放

松,形成扎实践行新发展理念的生

动画面。

聂锦春代表认为,党代会报告

提出加快构建“一圈一带两区”区

域发展格局,为辽阳振兴发展提供了

机遇。辽阳将深度融合沈阳现代化

都市圈建设,发挥好城市组团的集

聚辐射、产业协同和同城化效应,为

全省区域协调发展贡献力量。在实

际工作中,必须以实的工作作风确

保各项部署要求落地落实。

袁国相代表认为,报告中“加快

数字辽宁建设”部署明确。辽阳要

加快推动产业数字化和数字产业

化,着力打造数字生态,全力建设“数

字辽阳、智造强市”,推动辽阳振

兴发展实现“数字蝶变”。

岳景春代表认为,做好结构

调整“三篇大文章”为辽阳石化产

业转型升级指明了方向。要锚定目

标不放松,深度开发“老字号”,大

力发展精细化,全力推动工业振

本报记者 赵 静

营口代表团—— 在民营经济发展上当先锋作示范

本报记者 赵 静

12月15日至16日,出席省第十三次党代会的营口代表团认真讨论党代会报告和省纪委工作报告。代表们认为,党代会报告贯彻党中央精神,符合辽宁实际,将引领全省奋力开创辽宁全面振兴全方位振兴新局面。报告提出支持营口在民营经济发展上为全省作示范,这是要求也是期望。

吴杰代表表示,报告规划未来五年发展措施扎实,指导性强。营口要以文明城市创建为突破口,践行以人民为中心的发展思想,力争用3年时间进入国家文明城市行列。

赵新明代表表示,报告提出

“畅通陆海大通道”,鲅鱼圈区将认真贯彻落实,用数字经济赋能港产城融合发展,加快前港数字产业平台建设,打造沿海经济强区。陈秀艳代表表示,报告对农业农村发展作了详细规划,作为村党总支书记,要坚定信心做好农村工作,发挥党支部战斗堡垒作用,带领广大村民发展产业、促进增收。代表们表示,省纪委工作报告具有很强的政治性、思想性和指导性,为今后一个时期全省纪检监察工作明确了方向。要认真强化监督效力、创新监督方法,为经济社会高质量发展保驾护航。

12月15日至16日,出席省第十三次党代会的阜新代表团认真讨论党代